

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. { Imprenta Balesr.
Rullán, hermanos.
García.
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.
Sale todos los días por la tarde, ex-
cepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca é Iviza fran-
co de porte. 10 rs.
En los demas puntos del
Reino, id. id. 12 rs.
Cada número suelto . . . 1 rl.

PALMA.—MÁRTES 14 DE AGOSTO DE 1849.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

PERIÓDICOS DE MADRID.

EL HERALDO dice que la tranquilidad que reina en la Península, cosecha inapreciable en una época en que tan agitadas y conmovidas están la mayor parte de las naciones de Europa, es debida á lo arraigado que está entre nosotros el principio monárquico, y al odio instintivo que inspiran las farsas políticas que van representando por otros países los revolucionarios de profesion.

Si la revolucion que tambien empezó á erigirse entre nosotros con un carácter tanto mas alarmante, cuanto era vago é incierto el fin que se proponia, no hubiera sido sofocada á tiempo por la mano inteligente y vigorosa, á la cual estan encomendadas las riendas del gobierno, el bienestar de que hoy disfruta España, en extremo satisfactorio si se compara con las calamidades que afligen á otros países, se veria convertido en el cuadro de miseria, de desolacion, y de espantosa intranquilidad que presentan Francia, Italia, la Hungría y demas desgraciados pueblos á quienes está devorando el cáncer de la anarquía.

Pero este amago de desórden, solo ha servido entre nosotros para producir una saludable reaccion hácia las buenas ideas, un desengaño en muchos crédulos, y un convencimiento íntimo en todo el país de que la nave del Estado está confiada á pilotos capaces de resistir á cualquiera tempestad. De este convencimiento resulta por otra parte la consoladora esperanza de que desembarazado el gobierno de las trabas que le imponian la necesidad de mantener el orden, y la de preservar á la nacion del general contagio, proseguirá la marcha de tolerancia y reconciliacion comenzada nuevamente bajo los mejores auspicios, y continuará la senda de reformas y mejoras materiales que tan gloriosamente ha emprendido.

EL CLAMOR, creyendo que una de las cuestiones mas importantes para la España es la del libre cambio, insiste en que el sistema inaugurado con la reforma de aranceles, se complete considerando el principio unas veces con relacion al crédito, otras respecto del espíritu de asociacion, y otras en cuánto á los impuestos.

LA NACION censurando la conducta que ha tenido en Roma el general Oudinot, una de cuyas proclamas revela á aquel periódico lo reaccionario de la mision que le fué confiada; dice que esta conducta está en contradiccion manifiesta con las palabras pronunciadas en la Asamblea por el gefe del gabinete frances, y que ora engañase M. Odillon Barrot á la Asamblea, ora haya sido engañado este ministro, en ambos casos recae sobre él la responsabilidad, puesto que ha pecado por falta de probidad ó por falta de talento.

LA ESPAÑA defendiendo los intereses agrícolas se expresa asi:

Desgraciadamente no se ha prestado á la agricultura por los gobiernos de nuestro país, en épocas anteriores, toda la atencion que le era debida. No pretendemos nosotros, seguramente, adversarios de la centralizacion exagerada, que se entrometa el gobierno en negocios y objetos propios únicamente del interes particular, y que no son bajo ningun concepto de la incumbencia de la administracion; pero reconociendo, sin embar-

go, que entra en la esfera gubernamental, emplear en bien de los adelantos del país todas las grandes facultades de que puede disponer y hacer uso, consideramos convenientes todas las medidas que mas ó menos directamente tiendan á este fin, ora prestando al interes individual recursos materiales de cualquier clase, ora aconsejándole lo que mejor convenga al objeto que se propone.

El actual ministro del ramo ha comprendido perfectamente la verdad de la doctrina que rapidísimamente acabamos de bosquejar; y desde los primeros días que se puso al frente de su departamento empezó á dar muestras de un celo plausible en favor de la agricultura, no descansando un solo instante para llegar al término propuesto.

EL CATÓLICO consagra su atencion á un asunto importante, el arreglo de la cuestion eclesiástica. Hé aqui algunas de las consideraciones y noticias de *El Católico*:

Nadie puede desconocer la inmensa trascendencia de la buena ó mala solucion de este negocio; pende de ella el bien ó el mal de la iglesia en España, y escusado es decir que con la suerte de la iglesia va enlazada tambien la del estado, toda vez que el elemento religioso es el principal, el mejor sosten del orden, como que sin él desaparece la moralidad, y crece y llega al último extremo el desenfreno de las pasiones.

A pesar de esto, apenas se habla de este grave asunto; apenas si puede hablarse. Nada se sabe de positivo acerca de él. En otras cuestiones, en otros negocios, llegase á traspirar bien pronto lo que se proyecta, lo que se piensa hacer; en este reina el mayor secreto. Es muy comun el preguntarse mutuamente lo que haya sobre el particular, y nadie contesta, nadie sabe contestar cosa cierta. Lo que hoy se supone va á acordarse en este ó aquel punto, mañana suele ya desmentirse. Hé aqui porqué á pesar de lo mucho que deseamos satisfacer la natural ansiedad de nuestros lectores dándoles noticias acerca de este negocio que tanto les afecta, no podemos complacerles; porque nada se dice que lleve siquiera algunos visos de certeza. Lo único que se ha dicho por nuestros colegas, lo que parece muy probable, es que se está trabajando en ello por el gobierno para concluir cuanto antes ese arreglo. Se dice que ha sido encargado el Sr. Pidal de dar cima á este asunto y de entenderse con el nuncio de su santidad. Hallándose, pues, ahora ambos en la Granja, es de presumir que allí quede esto arreglado.

Nada se dice de las personas con quienes se haya consultado este interesante negocio; por parte del gobierno, desde luego lo habrán examinado ó podido examinar todos sus individuos; por parte del señor Nuncio, no se dice con quién se haya consultado; si se habrá dirigido á los señores obispos en general ó á algunos en particular, ó si mirando esto como un asunto diplomático, se ha abstenido de semejante consulta. En medio de esta incertidumbre, de esta ignorancia general, de esta suma reserva, claro es que bien poco puede decirse sobre el particular, y que cuanto se diga debe resentirse de cierta vaguedad.»

EL POPULAR haciéndose cargo del sistema que sigue el *Clamor* dice lo siguiente:

Si entre los moderados hay un hombre que descuella, un hombre que por su genio, por sus dotes, sea universalmente reconocido como el

gefe natural, ese hombre nunca tendrá razon para *El Clamor*.

Para *El Clamor*, cualquiera otro moderado, por alta que sea su posicion, tendrá la razon siempre que le suponga en discordancia con el gefe del partido, con el poder del partido.

Nada importa al *Clamor* contar cien *consejas* y dar por cierto lo incierto, para venir á parar en que los moderados, en que el gobierno moderado, en que el poder moderado no tiene razon.

La consecuencia de todos sus escritos ha de ser esa: las premisas las busca, ó las arregla, ó las establece, ó las crea á su gusto para de ellas deducir la verdad del principio que sirve de guia al *Clamor*.

Todo esto que decimos es preciso que sea evidente para que *El Clamor* dé la razon al señor Mon.

Ha sido necesario que *El Clamor* supusiera al ministro de Hacienda en disidencia con el presidente del Consejo para que se resolviera á declararse por el primero.

Ante el principio del *Clamor* el duque de Valencia nunca puede tener razon, sino el día en que deje de ser el poder.

Todos los que hoy disientan del general Narvaez tendrán razon para *El Clamor*.

LA ÉPOCA dice que el estado de nuestra marina y los esfuerzos, aunque lentos, que se hacen para fomentarla, son uno de los asuntos que mas vivo interes escitan en nuestro país. Por causas que prueban bien cuan profunda es en todos los ánimos la conviccion de que la marina es nuestra fuerza y nuestro porvenir como nacion comercial y como potencia marítima, la prensa española ha estado y está unánime en aplaudir las medidas que tienden á aumentar nuestro decaido poder naval y á exhortar al gobierno para que no desmaye en la senda abierta ante nuestros ojos. La reforma de los aranceles, el impulso dado á nuestras comunicaciones por vastas empresas de ferro-carriles, pueden encontrar en estos ó aquellos intereses provinciales, ó en amargos desengaños, adversarios y contradictores: el fomento de nuestra marina no encuentra oposicion en nadie, y si la España supiera que una gran parte de las sumas que devora nuestro presupuesto habian de consagrarse á mejorar y reparar nuestros arsenales, á construir en ellos buques, á fomentar nuestra marina mercante y de guerra, la España haria con placer los sacrificios que se exigieran á su patriotismo.

LA PATRIA insistiendo en investigar qué restauracion posible habria en Francia, desechadas ya por el citado periódico la *enriquista*, la *orleanista*, y la *napoleónica*, dice entre otras cosas, las siguientes notables palabras:

Hemos deseado que la Francia tuviese una guerra, una gran guerra, para que volviese á ser lo que conviene al mundo que sea, digna, alta, iniciadora entre las potencias de primer orden: para que el caos en que se arrastra se convirtiese en luz: para que la corona, que allí anda rodando por el polvo, encontrase una mano fuerte que la levantara, y una cabeza fuerte que no se anonadase bajo su peso. La guerra era y es, en nuestro juicio, el único camino del orden, la única via que puede conducir á nuestros vecinos á una fructuosa restauracion.

LA REFORMA prosigue ocupándose en esplanar su proyecto sobre arreglo de la hacienda.

PERIÓDICOS DE BARCELONA.

EL FOMENTO tributa elogios de gratitud á la conducta de las personas designadas por las autoridades para constituir un nuevo ayuntamiento interinamente hasta la época en que la eleccion se verifique, aceptando todas ellas sin escepcion cargos que son un verdadero sacrificio para algunos, pues indudablemente habrán de descuidar sus ocupaciones diarias para consagrarse al fiel desempeño de sus nuevas obligaciones.

EL BARCELONÉS habla de la venida del señor Orlando á Cataluña, y dice que si, como es de esperar, se toma dicho señor el trabajo de examinar nuestros talleres y los productos que en ellos se elaboran, comparándolos con los extranjeros, y de explorar la opinion del país, hallará evidenciada la necesidad de hacer radicales reformas en los aranceles del Sr. Mon, si este no quiere legar la miseria al país.

En otro artículo trata de los insultos que sufrimos de los bárbaros marroquies en Melilla, y de la oportunidad de una guerra ventajosa para el ejército, para el erario y para el país; pues con menos motivo emprendió Francia la conquista de la Argelia.

EL LOCOMOTOR espresa la importancia de la industria de curtidos en España, y la necesidad de que sea protegida como merece, por su influencia en la agricultura y en la industria pecuaria, tan interesante en nuestro país: hace observar que á favor de las leyes restrictivas, esta industria ha llegado á poder rivalizar en todos los mercados de Europa y América, pero á pesar de su perfeccion reconocida, si las primeras materias necesarias para la fabricacion que no produce el país y vienen del extranjero, tienen un recargo de derechos exorbitante, es imposible que nuestros fabricantes de pieles puedan competir con los extranjeros en baratura. Por esto llama la atencion del gobierno sobre este ramo importante.

EL BIEN PÚBLICO. A su modo de ver el comercio de España ha tenido una muy poderosa causa, que si no ha influido en su retraso, ha contribuido un poco en que le faltara esta educacion mercantil, que en él echamos de menos, pues, añade, la educacion de las clases no solo la forman las leyes; la forman las clases mismas de la sociedad. Traza en seguida un parangon entre la aristocracia de España desde los tiempos de Felipe II y sus preocupaciones respecto á la industria, al comercio y la agricultura, y las nuevas tendencias que se manifestaron desde que se publicó la pragmática de 1772.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ITALIA.

Roma 27 de julio.

El cardenal d' Andrea, arzobispo (*in partibus*) de Melitene, habiendo sido nombrado comisario apostólico extraordinario para la provincia de la Umbria y del patrimonio de San Pedro, ha partido de Roma para Viterbo, de donde pasará á Perugia.

— La comision municipal provisional de Roma ha abierto al público el museo del Capitolio.—Esta coleccion ha sido aumentada recientemente con varios retazos notables, entre los cuales se hallan las famosas pinturas antiguas representando diferentes escenas de la Odisea, que se han descubierto este año en el monte Esquilino en unas escavaciones que se han hecho en terreno del comun.

— Un corresponsal del *Statuto* dice con fecha 28 de julio:

„No se habla ya del estatuto Constitucional. Creo que la Francia se contentará con el establecimiento de una consulta, y con la concesion de una parte del gobierno á los legos.

„La comision de gobierno no está nombrada todavía. Se dice que en su lugar vendrá un cardenal á la tere. El cardenal de Angelis, que habia sido llamado

para esta mision, ha tenido el buen sentido y la delicadeza de no aceptarla, diciendo que habiendo salido poco ha de la prision y no habiéndose escapado sino por casualidad de la cólera de los republicanos, el gobierno supremo del Estado no puede convenirle en las actuales circunstancias.

„Se han ofrecido carteras á varias personas, pero ninguna, que yo sepa, las ha aceptado todavía, é ignoro qué hombre capaz y honrado querrá hacerlo sin haberse instruido de la situacion real en que nos hallamos, y de los principios constitutivos del gobierno.

Las tropas austriacas que persiguen á Garibaldi obran de acuerdo con los franceses. Varios oficiales han pasado en efecto de orden del general Oudinot á Toscana, para entenderse con el general de Aspre.

— A consecuencia del calor insoportable que hace en Gaeta, dicese que el papa se retirará á Nápoles, donde permanecerá hasta que se verifique el alumbramiento de la reina.

FRANCIA.

Paris 3 de agosto.

Los periódicos de este día traen nuevos pormenores del viaje del presidente de la República á Tours, y el siguiente discurso que pronunció en aquella ciudad, y que copiamos por un interés político; dice así:

„Debo ante todo dar las gracias á la ciudad de Tours por la amistosa acogida que me ha hecho; pero debo decir tambien que las aclamaciones de que soy objeto me conmueven mas que me envanecen.

„He conocido demasiado la desgracia para no estar á cubierto de los atractivos de la prosperidad. No he venido entre vosotros con una segunda idea, sino para mostrarme tal como soy, y no como la calumnia quiere hacerme. Se ha supuesto, y se supone aun en Paris que el gobierno medita alguna empresa semejante al 18 brumario. Pero acaso, nos hallamos en las mismas circunstancias? Han invadido nuestro territorio las armas extranjeras? Está la Francia desgarrada por la guerra civil? Hay por ventura 80,000 familias en la emigracion? Hay 300,000 familias fuera de la ley, por la ley de sospechosos? En fin, carece la ley de vigor, y las autoridades de fuerza? No. Nosotros no nos hallamos en condiciones tales que necesiten tan heróicos remedios. En mi sentir, la Francia puede compararse á un vagel que, despues de haber sido combatido por las tempestades, ha encontrado en fin una rada, mas ó menos buena, pero en la cual ha hechado el áncora por último. Pues bien, en este caso es preciso carenar de nuevo el navio, rehacer su proa, restablecer sus mástiles y su velamen, antes de esponerlo otra vez á la plena mar.

„Las leyes que tenemos pueden ser mas ó menos defectuosas; pero son susceptibles de perfeccionamiento.

„Confiad en el porvenir sin pensar en los golpes de estado ni en las insurrecciones. Los golpes de estado no tienen ningun pretexto; las insurrecciones no tienen ninguna probabilidad de triunfo: apenas comenzasen, serian al punto reprimidas.—Tened confianza en la Asamblea nacional y en nuestros primeros magistrados, que son los elegidos de la nacion, y sobre todo contad con la proteccion del Ser Supremo, que todavía protege á la Francia.

„Terminó brindando á la prosperidad de la ciudad de Tours.

— El día 2 por la tarde regresó el presidente de la república á Paris.

— La comision del consejo de Estado, á la cual se ha conferido la apreciacion de la conducta de M. de Lesseps, como enviado plenipotenciario del gobierno frances en Roma, ha dedicado ya varias sesiones á este negocio. Ha examinado todas las piezas producidas en apoyo de esta mision; ha oido al mismo M. de Lesseps y tomado conocimiento del folleto publicado por el mismo sobre esta cuestion.

M. d'Harcourt, embajador de Francia cerca de la Santa Sede, dicen que ha sido oido por la comision.—M. Vivier parece que será el encargado de informar sobre este grave negocio.

— Se vá á acuñar en la casa de moneda de Paris una medalla conmemorativa de la toma de Roma. Esta medalla se dice que será ejecutada con el producto de una suscripcion abierta por los oficiales del ejército que intentan ofrecérsela al general Oudinot.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 7 de agosto.

El gobierno ha recibido partes del general en jefe del cuerpo expedicionario en los estados pontificios, de fecha 26 de julio en Terni. Segun se anunció en los anteriores, habiendo impedido á Garibaldi las operaciones de nuestras tropas ocupar los Abruzzos, ha penetrado en el gran ducado de Toscana, donde le persiguen las tropas anstriacas. Las españolas, despues de haber restablecido el orden en las provincias de Veletri, Frosinone y Rieti, han adelantado una division á Spoleto, en cuya provincia protegen igualmente el restablecimiento de la autoridad pontificia y restituyen la paz. El general en jefe se proponia continuar sus operaciones y tomar una posicion tal, que si Garibaldi, rechazado de Toscana, volviese á los estados pontificios, pueda con facilidad perseguirlo y atacarlo. Lleva Garibaldi por todas partes la desolacion y el saqueo; engruesa su botin con enormes contribuciones que exige de los pueblos indefensos, y su conducta es una calamidad pública.

Las tropas españolas conservan la mas perfecta disciplina, y sus penosas marchas en aquel clima ardiente no han podido disminuir su brillantez. Por esto son bien recibidas en los pueblos, á cuyos honrados habitantes inspiran confianza.

— Parece que los nuevos aranceles se hallan completamente terminados por la direccion de aduanas, y están hace dos dias sobre la mesa del señor ministro de hacienda para su revision.

Tambien hemos oido está concluida la ley de contabilidad, por la cual se divide en tres salas el tribunal mayor de cuentas, dándosele altas ó independientes atribuciones.

— Ayer, despues de la bolsa, los fondos públicos descendieron hasta el 25 3/4. La incertidumbre que reina sobre el desenlace de las cuestiones que hoy se agitan en la esfera de la politica se hace sentir mucho en la situacion mercantil de la corte. En la bolsa se ha notado que capitalistas muy relacionados con altas personas ó que en la cuestion de aranceles se han opuesto vivamente á la reforma, hacia dias que vendian á descubierto. Esto podria esplicarse, ó por la esperanza de una crisis ministerial que abatiese los fondos, ó por el temor de complicaciones en Cataluña.

— Leemos en los periódicos de Cádiz: «Es ya indudable que el domingo próximo tendremos el gusto de ver en Cádiz á SS. AA. Hoy podemos añadir la grata noticia de que las augustas personas permanecerán en la ciudad todo el día del lunes, regresando el martes al puerto de Santa Maria. Con este motivo se preparan dos corridas de toros.»

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

AYUNTAMIENTO DE FELANITX.

Por espacio de tres dias contaderos desde el 16 del actual inclusive, se hallará de manifiesto en esta secretaria el reparto individual del cupo señalado á este pueblo en razon del recargo de los 50 millones; durante cuyo término podrán los interesados interponer las debidas reclamaciones. Felanitx 12 de agosto de 1849.—Antonio Planas, Alcalde.—P. A. D. A.—Damian Vidal, secretario.

AYUNTAMIENTO DE SOLLER.

El repartimiento de la cantidad señalada á este pueblo para adiconar al de la contribucion territorial del corriente año estará de manifiesto en la secretaria durante el día de hoy y los dos siguientes, á fin de que todos los contribuyentes puedan enterarse de su respectiva cuota y presentar la oportuna reclamacion si se consideran agraviados. Soller 14 de agosto de 1849.—El vice-presidente.—Juan Castañer.—P. A. del A.—Jaime Mayol, secretario.

PALMA 14 DE AGOSTO.

Obras públicas.

Cumpliendo lo que ofrecimos en uno de nuestros últimos números, vamos á hacer una rápida reseña de las obras públicas que se han ejecutado desde mediados de 1847 hasta el presente, con los caudales que el gobierno ha librado á favor de esta provincia.

1847.

Se repasó y restauró la 4.^a legua de la carretera de Palma á Alcudia y se pusieron transitables las leguas 2.^a 3.^a 4.^a y 5.^a.

La misma operacion se ejecutó en la de Ciudadela á Mahon en Menorca, habiéndose construido ademas dos trozos nuevos á la salida de ambas poblaciones.

Las obras de nueva construccion han sido ejecutadas en las leguas 8.^a y 9.^a de la carretera de Alcudia.

1848.

Se ha atendido á la reparacion de varios trozos de la carretera de Palma á Alcudia, y de la legua 3.^a del camino actual de Soller.

Se han construido en la de Alcudia á falta de algunas obras de tierra y accesorias, las leguas 8.^a y 9.^a y la mitad de la 10.^a: se han ejecutado la mayor parte de los movimientos de tierra y rocas de la 6.^a y 7.^a, estendiendo 2000 varas de 1.^a y 2.^a capa de firme, acopiando gran cantidad de materiales, y se han construido 3000 varas lineales de muros y muretes de sostenimiento.

Se han construido los cimientos y arranques del puente de San Miguel, legua 7.^a de la misma carretera, y acopiado gran cantidad de materiales para esta obra.

En la carretera de Soller se han construido cinco nuevos tramos y ejecutado el gran desmonte del Coll y tramo siguiente.

Se ha reparado la capitanía del puerto de Iviva.

1849.

Se han concluido las obras de tierra y accesorias que faltaban en las leguas 8, 9 y 10 de la carretera de Alcudia.—Se han esplanado, á escepcion de una pequeña parte, las 5.^a y 6.^a, construido 4000 varas de 1.^a y 2.^a capa de firme y acopiado gran cantidad de materiales.

Se ha concluido á escepcion de los pretilos é imposta superior el puente de San Miguel, y los alcantarillones contiguos.—Tambien se han construido en la mayor parte los aumentos de obras proyectadas para el puente de Son Vivot.

En la carretera de Soller se han construido cuatro nuevos tramos y preparado muros de sostenimiento para otros tres.

Se han reparado los daños que causó una ráfaga de viento fuerte en la linterna y aparato del faro de Portopi, habiéndose repuesto algunas banderas.

La inversion de las cantidades recibidas ha sido la siguiente:

En obras de nueva construccion.	481.011	rs.	4	mrs.
En id. de reparacion y restauracion.	47.144			
En id. de conservacion.	35.280		25	
En indemnizacion de terrenos.	435.824		31	
En recomposiciones practicadas en la capitanía del puerto de Iviza y en el faro de Portopi incluso el coste de varias banderas.	3.280		33	
En sueldos del ingeniero civil y de todos los demas empleados que dependen del ramo de obras nacionales, en las indemnizaciones de reglamento, gastos de escritorio, instrumentos para planos y demas objetos comprendidos en el articulo gastos generales.	403.754			
Suma.	809.289		25	

El público apreciará sin duda en lo que valen las curiosas noticias precedentes, que hemos procurado adquirir para ponerlas en su conocimiento.

Dias atras salió para Menorca el Sr. Ingeniero civil de este distrito, con el objeto de preparar los trabajos que regularmente durante el próximo setiembre principián en la carretera de Mahon á Ciudadela. Parece que se destinarán á ella los peones camineros necesarios para lo cual y para establecerlos en la carretera de Andraitx se ha obtenido de la direccion de obras públicas la conveniente autorizacion.

Sabemos que en los exámenes celebrados últimamente en la córte para la provision de tres plazas de subtenientes alumnos de la escuela especial del cuerpo de Estado mayor se han presentado 33 aspirantes. Entre ellos se contaban únicamente dos paisanos nuestros, y merced al brillante resultado de su exámen han alcanzado las dos primeras plazas de las tres referidas. Estos jóvenes distinguidos, que con tanto lucimiento principian su carrera, son D. Luis Roig de Lluís y D. Enrique Fiol.

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 12.

De Villanueva en 4 dias javeque S. Antonio, de 42 ton., cap. D. Juan Miguel Torres, con 5 mar., 1 pasag. y vino.

De Barcelona en 1 dia vapor Mallorquin cap. D. Gabriel Medinas con 26 pasag.

De Argel en 4 dias laud S. Pablo, de 23 ton., patron José Ferrer, con 8 mar., y lastre.

De Areyás en 2 dias laud Maria Luisa, de 28 ton., pat. Buenaventura Goday, con 5 mar., 1 pasag. barre y obra.

Dia 13.

De Barcelona en 3 dias laud Fortuna, de 36 ton., pat. Bartolomé Matas, con 7 mar., 3 pasag. y lastre

[180]

—Sí, pero no aquí.
 —¿Por qué?
 —Me parece que es mejor prenderlo en su posada.
 —¿En el *Barril de Amor*, por Tapin y las gentes de Argenson? Imposible, monseñor; ese escándalo de Bourguignon está todavía fresco, y corren mil rumores por el barrio. Desde que Tapin mide estrictamente el vino, no estoy seguro de que crean en el ataque de apoplejía de su antecesor. Mejor es al salir de aquí, monseñor; la casa está muy bien acondicionada, y creo haber dicho ya á V. A. que vive en ella una de mis queridas: cuatro hombres conseguirán facilmente el objeto, y ya están apostados en esa sala, de cuyo puesto voy á hacerlos mudar, puesto que S. A. quiere absolutamente ver al caballero; por consiguiente, en vez de prenderlo al entrar se le prenderá al salir. A la puerta habrá un coche dispuesto para conducirlo á la Bastilla, y de este modo el cochero que lo traiga aquí no sabrá siquiera lo que ha sido de él. Solo Delaunay estará al corriente del asunto, y os respondo de que es discreto.
 —Hazlo como mejor te parezca.
 —Bien sabe monseñor que esa es mi costumbre.
 —Tuno!
 —¿Pero me parece que no va mal á monseñor con esta tunada?
 —Oh! yo sé que siempre tienes razon.
 —¿Pero los otros?
 —¿Qué otros?
 —Nuestros bretones de allá; Pontcalée, Couedie, Tahouet y Montlouis...
 —Infelices! ¿sabes sus nombres?
 —¿Pues en qué creéis que he pasado el tiempo en el meson del *Barril de Amor*?
 —Pobres! Sabrán el arresto de su cómplice.
 —¿Por quién?
 —Viendo que ya no tienen corresponsal en Paris, sospecharán que ha sucedido alguna cosa.
 —Bah! ¿No está aquí el capitán La Joquiére para tranquilizarlos.
 —Es verdad; pero quizás ellos conozcan su letra...
 —Vamos, vamos; no va eso mal, y monseñor comienza á

[177]

no vendreis á mi casa, sino á la de una persona que os protegiera si es necesario, y que en ausencia mia reemplazará al padre que creíais haber encontrado, y que, por el contrario, habeis perdido segunda vez.
 —¿Quién es esa persona, Gaston? No lo pregunto por desconfianza, sino por curiosidad.
 —Una que nada puede negarme, Elena; cuyos dias están unidos á los míos; cuya vida depende de la mia, y que creará pido muy poco exigiéndole vuestro reposo y seguridad.
 —¡Mas oscuridades, Gaston! En verdad que me causáis miedo por lo sucesivo.
 —Este secreto es el último, Elena, y desde este momento toda mi vida quedará al descubierto para vos.
 —Gracias, Gaston.
 —Pues ya estoy á vuestras órdenes, Elena.
 —Vamos!
 Elena tomó el brazo del caballero, y atravesó el salon en que estaba Mad. Desroches toda crispada de indignacion, y rasgando una carta cuyo destino ya no podemos juzgar.
 —¡Dios mio señorita! exclamó; ¿dónde vais; que haceis?
 —¿Dónde voy?... Me marcho. ¿Qué hago? ¡Huyo de una casa donde está amenazado mi honor!
 —¿Cómo! exclamó la vieja enderezándose como por un resorte; ¿os salis con vuestro amante?
 —Os equivocais, señora, contestó Elena con acento lleno de dignidad; es mi marido.
 Mad. Desroches dejó caer los brazos llena de terror.
 —Y ahora, continuó Elena, si la persona que conoceis pregunta por mí para alguna entrevista, le direis que, por mas provinciana y colegiala que sea, he adivinado el lazo; que huyo de él, y que si me buscan, encontrarán al menos un defensor á mi lado.
 —¡No saldreis, señorita, exclamó la Desroches, aun cuando tenga que emplear la violencia!
 —Pues intentadlo, señora dijo Elena con aquel tono regio que parecia serle natural.
 —¡Hola, Picard, Couturier, Blanchot!
 Los criados acudieron al punto.
 —El primero que me impida el paso, es muerto, dijo friamente Gaston desenvainando su espada bretona.

GACETILLA RELIGIOSA.

Festividad del día de mañana.

LA ASUNCION DE NUESTRA SEÑORA.

Todos los apóstoles y algunos discípulos que estaban esparcidos por el mundo, se hallaron milagrosamente trasladados á Jerusalem en la casa del cenáculo, para tributar sus últimos respetos á la madre del Salvador. En el mismo punto en que espiró, se llenó todo el aposento de una luz resplandeciente, y la milicia de la corte celestial salió al encuentro de la madre de Dios cantando himnos en honor suyo, que fueron oídos de cuantos se hallaron en el cenáculo. Su santo cuerpo fué llevado al pequeño lugar de Getsemani distante trescientos pasos de Jerusalem; y depositado con gran respeto en el sepulcro que estaba preparado le cerraron con una grande piedra. Tres dias con sus noches pasaron juntos los discípulos sucediéndose unos á otros: y mezclando sus voces y cánticos con los ángeles; al cabo de los cuales habiendo cesado la música celestial, como santo Tomas, el único de los apóstoles, que no se habia hullado presente á la muerte de la Virgen, desease ansiosamente ver el sagrado cuerpo, se abrió el sepulcro, y quedaron todos gustosamente sorprendidos, cuando no encontraron dentro de él sino los lienzos y los vestidos con que habia sido amortajada, exalando de sí una fragancia exquisita. Asombrados á vista de tan grande maravilla, cerraron el sepulcro, persuadidos que el Verbo divino, que se habia dignado hacerse hombre y tomar carne en el vientre de la Virgen santísima, no habia permitido que su cuerpo estuviese sujeto á la corrupcion, antes quiso resucitarle tres dias despues de su muerte, y anticipándole á la resurreccion general, le hizo entrar triunfante en la gloria.

CULTOS.

Mañana 15 de los corrientes en la iglesia de religiosas de Sta. Catalina de Sena, se celebra la solemnisima

festividad en honor del feliz transito y gloriosa Asuncion de María santísima á los cielos. A las siete de su mañana, se hará la comunión general; á las diez cantará la música la misa mayor; y á las cinco de su tarde se cantará el santísimo Rosario y luego habrá sermón.

— El mismo dia por la tarde, concluida la procesion de María santísima en la Catedral; se hará el ejercicio de su muerte en Santa Clara á toda orquesta y dirá una breve plática el presbítero don Juan Bautista Pol exclaustro de la Merced.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termómetro	Barómetro.	Hygrómetro
7 de la mañ. ^a	24 grados.	28 p. 4	86 grados.
12 del dia.	24	28 4	86
5 de la tarde.	23	28 4	86

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las— 5 hs. 44 ms.

Pónese á las— 6 » 49 »

Los relojes deben señalar al mediodia verdadero las 12 hs. 4 ms. 49 s.

EFEMÉRIDES.

1227.—Se coloca con gran solemnidad la primera piedra para la fábrica de la santa Iglesia de Toledo.

1493.—Muere de la peste en Lisboa, D. Juan I de Portugal.

1742.—Nace el renombrado Pontífice Pio VII.

1803.—Cántase en la Catedral de Palma un solemne Tedeum por la elevacion á cardenal de la S. I. R. del Sr. D. Antonio Despuig.

DIVERSIONES PÚBLICAS.

CIRCO OLÍMPICO.

Décimatercera funcion ecuestre para el miércoles 15 de agosto de 1849.

1.º Dará principio la funcion con los variados ejercicios sobre la cuerda tirante, por el señor Carlos, sobresaliendo el señor Charini en la divertida danza de la *Muñeyra*, con los choclos de Madera, concluyendo esta parte los grotescos saltos del clown.

2.º Varios ejercicios á caballo por la señora Arnoz.

3.º El distinguido niño Torres, hará un lucido trabajo sobre un caballo en pelo.

4.º El caballo libre, obediente á la voz de su dueño.

5.º Divertido intermedio por el gracioso y sus discípulos.

6.º Los dos gladiadores romanos sobre dos caballos.

7.º Saltos de las cintas y toneles de papel sobre una yegua en pelo por el joven Yuste.

8.º Grandes saltos del trampolin alto por el señor Carlos, viendose entre otros el difícil de la Victoria, arrebatando una bandera.

9.º y último, Se ejecutará la gran pantomima de MAZEPPA exornada con todo su lucido aparato.

Precios los mismos. A las cinco.



Para mañana.

La aplaudida ópera en dos actos, titulada.

EL ELIXIR DE AMOR,

cantada por las señoras Soriano y Fernandez, señores Montañes, Capo, Fonti y coristas de ambos sexos.

A las 8 y 1/2.

NOTA. Para dar mas tiempo á los ensayos del DIABLO PREDICADOR se suspende la funcion anunciada para mañana por la tarde.

IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.

[178]

—¡Qué cabeza tan infernal! exclamó la Desroches. Ah! en esto os reconozco, señorita de Chartres y de Valois.

Los dos jóvenes oyeron esta exclamacion, aunque sin comprenderla.

—Nos marchamos, dijo Elena; no olvideis repetir palabra por palabra lo que os he dicho, señora.

Y suspendida del brazo de Gaston, roja de placer y de orgullo, esforzada como una amazona antigua, la joven ordenó que abriesen la puerta de la calle. El portero no se atrevió á resistir: Gaston tomó la mano de Elena, cerró la puerta, hizo acercar el fiacre, y como vió que se disponian á seguirlo, dió algunos pasos hácia los criados, diciendo en alta voz:

—Si dais dos pasos mas, cuento á gritos toda esta historia, y me pongo con la señorita, bajo la salvaguardia del honor público.

La Desroches creyó que Gaston conocia el misterio, y temió que nombrase las máscaras: tuvo miedo, y entró precipitadamente en la casa, seguida de toda la turba de criados.

El inteligente fiacre partió al galope.



22.

Que trata de lo que pasaba en la casa de la calle del Bac esperando á Gaston.

—¿Cómo, monseñor! ¿Sois vos? dijo Dubois al entrar en el salon de la casa de la calle del Bac, y viendo allí al regente, en el mismo sitio que la vispera.

—Sí, yo soy, dijo el regente; ¿qué hay de extraño en esto? ¿No tengo aqui cita á mediodia con el caballero?

—Monseñor, me parecía que la orden que habeis firmado ponía fin á las conferencias.

—Te engañas, Dubois; he querido tener la última conferencia con ese pobre joven, pues quiero intentar otra vez hacerle renunciar á su proyecto.

—¿Y si renuncia?

—Si renuncia, todo habrá concluido, y no habrá habido ni conspiracion ni conspirador; las intenciones no se castigan.

—Con otro no os dejaria hacer lo que quereis; pero con este os digo que lo hagais.

—¿Crees que proseguirá en su proyecto?

—Oh! estoy tranquilo por eso... Decidme, cuando esteis bien convencido de que persiste en su intento de asesinaros pura y simplemente, me lo entregareis?